

(上接2版)

中央经济工作会议提出——

更加注重经济增长质量和效益



温家宝在中央经济工作会议上作重要讲话



李克强在中央经济工作会议上作重要讲话

扎扎实实开好局

刚刚闭幕的中央经济工作会议提出,做好明年经济工作,要紧紧围绕主题主线,以提高经济增长质量和效益为中心,稳中求进,开拓创新,扎实开局。这是我们把握2013年经济工作的重要原则。

2013年是贯彻落实党的十八大精神的开局之年,是实施“十二五”规划的关键之年,是为全面建成小康社会奠定坚实基础的重要一年。从国际和国内形势看,有机遇也有挑战,希望和困难并存。

国际金融危机历经5年,世界经济在深度调整中虽出现积极变化,但走出危机的影响尚需时日。美国经济虽出现转暖迹象,然而失业率仍处高位,欧洲经济持续低迷,日本的情况不容乐观。新兴经济体也因为出口受挫放慢了脚步。

我国国内经济出现企稳回升的势头。最近几个月用电量、制造业采购经理指数等指标都在向上攀升。但经济下行压力并未真正解除,市场下滑、产能过剩、成本上升、效益下降等问题仍困扰着我们。

2013年经济开好局,有希望也有困难,任务不轻。中央经济工作会议从六个方面对明年的经济工作作出部署,既立足当前又着眼长远,既统筹全局又突出重点,具有很强的指导意义和可操作性。

开好局,就要紧紧抓住质量和效益这个中心。中央经济工作会议突出强调了“以提高经济增长质量和效益为中心”。最近几年,资源环境约束明显加大,人力成本较大幅度上升,中国制造在海外市场既面临着周边国家竞争,也因为发达国家再工业化受到影响。如果单纯追求速度、盲目铺摊子将难有立足之地,更多着眼于解决质量和效益问题,才能破解当前需求不足和生产过剩的困难,也才能真正打开通向未来的经济发展之路。

开好局,就要下大力气夯实农业这个基础。农产品的基础性保障,既是一个长期问题,在2013年又具有十分特殊的重要性。虽然目前居民消费价格指数涨幅比较低,但是应该看到,当前主要发达国家继续实行宽松货币政策,输入性通胀压力不容忽视。土地、劳动力等要素价格也都存在上涨压力。粮食价格的稳定具有基础性作用。保障粮食供应牢牢建立在我们自己身上,把饭碗牢牢端在我们自己手中,是一个13亿大国须臾不可忘记的重大问题。

开好局,就要突出结构调整这个关键。结构调整是一个战略任务,落实到眼前一大重点就是化解产能过剩问题。目前,传统制造业产能普遍过剩,高耗能、高排放行业尤为明显,目前粗钢的产能9亿吨,水泥29亿吨,占到世界产能的一半左右。一些新兴行业也存在着盲目发展的问题。既要通过兼并重组、科技创新等解决“旧账”,又要通过合理布局,严把关口防止新问题发生。

开好局,就要超前谋划影响未来的重大问题。无论是全面深化改革,还是提高城镇化水平,都是涉及发展全局的重大问题,也是未来经济发展的动力之源。中央经济工作会议部署了明年的具体工作,在此基础上,又提出要深入研究全面深化改革的顶层设计和总体规划,透露出规划城镇化发展的信息。这事实上为后年乃至今后五年更高水平的发展“埋下了伏笔”,打下了基础。

2013年,形势复杂多变,任务艰巨繁重,更需要广大干部转变作风,真抓实干。我们坚信,在以习近平同志为总书记的党中央领导下,继续把握好稳中求进的工作总基调,开拓创新,扎实工作,把中央经济工作会议精神落到实处,就一定能促进经济持续健康发展。(据新华社电)①②

把人民利益放在第一位

必须坚持把人民利益放在第一位,进一步做好保障和改善民生工作,使发展成果更多、更公平惠及全体人民

会议强调,做好明年经济工作,必须加快调整经济结构、转变经济发展方式,使经济持续健康发展建立在扩大内需的基础上;必须毫不放松抓好“三农”工作,推动城乡一体化发展;必须坚持实施科教兴国战略,增强经济社会发展核心支撑能力;必须坚持把人民利益放在第一位,进一步做好保障和改善民生工作,使发展成果

更多、更公平惠及全体人民;必须全面深化改革,坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制障碍;必须实施更加积极主动的开放战略,创建新的竞争优势,全面提升开放型经济水平。

会议强调,要重视跟踪分析和把握发展形势的新变化,更加注重经济增长质量和效益,正确理解和落实好

宏观经济政策,在统筹兼顾中突出发展重点,以扎实的作风抓好工作落实。要努力做好元旦、春节期间的各项工作,切实帮助群众解决各类实际困难,抓好今冬明春农业生产,继续做好煤电油气运跟踪监测和协调,扎实做好春运工作,加强重点行业安全监管,让全国人民过上欢乐祥和的节日。

加强党对经济工作的领导

履行党领导经济工作的职能,议大事、抓大事,把领导经济工作的立足点转到提高发展质量和效益、加快形成新的发展方式上来

会议指出,做好明年经济工作,必须切实加强党对经济工作的领导。要履行党领导经济工作的职能,议大事、抓大事,把领导经济工作的立足点转到提高发展质量和效益、加快形成新的发展方式上来。要加强领导干部能力建设,提高领导经济工作科学化水平,围绕经济社会发展重大问题加强学习和调研,提高把握和运用市场经济规律、自然规律、社会发展规律能力,提高科学决策、民主决策能力,增强全球思维、战略思维能力,做到厚积薄发。要尽快健全有利于科学

发展的目标体系、考核办法、奖惩机制。要转变作风,真抓实干,增强党和政府公信力。实干兴邦,空谈误国。要做到讲实话、干实事,敢作为、勇担当,言必信、行必果。要牢固树立艰苦奋斗、勤俭节约的思想,深入实际、深入基层、深入群众,力戒奢靡之风,坚决反对大手大脚、铺张浪费,以实际行动践行全心全意为人民服务的根本宗旨。

会议强调,要深入研究人口大规模流动、利益多样化、社会信息化、思想文化多元化形势下的社会管理规

律,拓宽思路,完善体制机制,注重源头治理,加强思想政治工作,依靠社会力量,坚持依法办事和依法维权相结合,不断提高社会管理科学化水平,促进社会和谐稳定。

会议要求,面对复杂多变的形势和艰巨繁重的任务,全党全国各族人民要紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,凝聚力量,勇于实践,勇于开拓,攻坚克难,扎实做好明年经济工作,奋力夺取全面建成小康社会新胜利。

(据新华社电)①②